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PŘEDMLUVA

Od	prvního	vydání	učebního	textu	Speciální chirurgie	uplynulo	již	osm	let	a	chirurgie	
se	za	tuto	dobu	pochopitelně	posunula	opět	o	něco	dále.	Původní	učebnice	tak	samozřejmě	
začala	postupně	zastarávat,	a	proto	se	kolektiv	autorů	chirurgické	kliniky	Lékařské	fakulty	
UK	v	Plzni	rozhodl	po	domluvě	s	nakladatelem	připravit	její	druhé,	přepracované	a	doplněné	
vydání.	Dalším,	neméně	důležitým	impulsem	pro	reedici	textu	byl	stále	trvající	zájem	ze	
strany	studentů	při	současné	nedostupnosti	již	rozebraného	prvého	vydání.	Autoři	při	pří-
pravě	učebnice	vycházeli	z	původního	textu,	který	doplnili	o	nejnovější	poznatky	především	
v	oblasti	diagnostiky	a	léčby	chirurgických	onemocnění.	Řadu	nových	informací	tak	čtenáři	
najdou	například	v	částech	pojednávajících	o	chirurgii	jater,	prsu,	plic	nebo	o	orgánových	
transplantacích.	Některé	kapitoly	byly	také	upraveny	v	reakci	na	ohlasy	čtenářů	a	lépe	při-
způsobeny	jejich	potřebám,	část	původně	příliš	extenzivně	pojatého	textu	pak	byla	zcela	vy-
nechána.	Text	se	tak	stal	nejen	aktuálnějším,	ale	i	srozumitelnějším	a	čtivějším	při	zachování	
potřebné	odborné	úrovně.

Autoři	věří,	že	i	druhé	vydání	učebnice	bude	nápomocno	adeptům	lékařství	při	studiu	obo-
ru	chirurgie	a	bude	jimi	vyhledáváno	stejně	jako	vydání	první.	Odměnou	za	vynaložené	úsilí	
při	přípravě	textu	jim	pak	budou	spokojení	studenti,	kteří	nejen	úspěšně	vykonali	zkoušku	
z	chirurgie,	ale	jsou	i	v	tomto	oboru	dostatečně	připraveni	pro	vstup	do	odborné	praxe.

Upřímné	poděkování	editora	za	práci	na	přípravě	učebnice	patří	všem	členům	autorského	
kolektivu,	oběma	ilustrátorkám	a	v	neposlední	řadě	také	recenzentům.

� Josef�Vodička
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1 CHIRURGIE ŠTÍTNÉ ŽLÁZY

1.1	Eufunkční	struma

Etiopatogeneze:	Za	eufunkční	strumu	označujeme	každé	zvětšení	štítné	žlázy,	difúzní	
či	uzlovité,	u	kterého	nejsou	přítomny	klinické	ani	laboratorní	známky	poruchy	její	funkce.	
Etiologie	je	velice	různorodá,	může	se	jednat	o	prostou	strumu,	thyreoiditidu,	cystu	nebo	
nádorové	onemocnění	štítné	žlázy.

Symptomatologie:	Eufunkční	struma	se	projevuje	pouze	zvětšením	štítné	žlázy,	které	
však	může	být	spojeno	v	případě	enormně	velkých	strum	i	s	útlakem	dýchacích	cest	(dušnost),	
nebo	jícnu	(dysfagie).

Diagnostika:	Spočívá	především	v	klinickém	nálezu	při	palpaci	štítné	žlázy.	Neméně	
důležité	je	však	i	ultrasonografické	(USG)	vyšetření,	u	nodózních	strum	ve	spojení	s	punkční	
biopsií	k	posouzení	charakteru	uzlu,	a	dále	vyšetření	výpočetní	tomografií	(CT),	zejména	
u	velkých	nebo	retrosternálně	zasahujících	strum.	Hormonální	hladiny	jsou	vždy	v	mezích	
normy.

Diferenciální diagnostika:	U	retrosternálních	strum	je	nutné	odlišit	nádorové	léze	hor-
ního	mediastina	typu	thymomu	či	lymfomu,	u	procesů	na	krku	pak	hlavně	postižení	lymfa-
tických	uzlin.

Léčba:	Obecně	je	konzervativní,	endokrinologická,	chirurgické	řešení	je	indikováno	při	
podezření	na	malignitu	a	při	mechanickém	syndromu.	Operační	přístup	volíme	z	kolárního	
řezu,	z	hlediska	typu,	resp.	rozsahu	výkonu	jednoznačně	převažují	totální	thyreoidektomie	
(TTE).	Důvodem	je	jednak	prevence	recidiv	benigních	strum,	jednak	nutnost	radikální	léč-
by	maligních	nádorů.	Jen	při	jednostranném	postižení	štítné	žlázy	(pouze	jednoho	laloku,	
např.	cystou)	a	současně	normálním	nálezu	na	laloku	kontralaterálním,	provádíme	limitova-
ný	výkon,	tj.	lobektomii	(synonymum	hemithyreoidektomii).	Pokud	je	však	v	definitivním	
histologickém	nálezu	prokázána	malignita,	pak	je	následně	indikováno	dokončení	výkonu	
ve	smyslu	TTE.	Z	hlediska	operační	techniky	nutno	zdůraznit,	že	při	každé	operaci	štítné	
žlázy	je	nezbytná	preparace	a	vizualizace	nervus	laryngeus	recurrens,	neboť	jeho	případné	
peroperační	poranění	patří	k	velmi	závažným	a	z	pohledu	nemocného	mutilujícím	posti-
žením.
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Obr. 1	Kolární	(límcový,	Kocherův)	řez

Obr. 2	Totální	thyreoidektomie

Obr. 3	Hemithyreoidektomie	(lobektomie)

1.2	Hypothyreóza

Etiopatogeneze:	Hypothyreóza	patří	mezi	poměrně	častá	onemocnění	štítné	žlázy.	Vyvo-
lávají	ji	především	autoimunní	choroby	(více	než	50	%),	dále	pak	iatrogenní	poškození	(po	
radioterapii,	po	thyreostatické	léčbě),	k	poklesu	funkce	štítné	žlázy	dochází	také	v	důsledku	
narušené	činnosti	hypofýzy	(sekundární	hypothyreóza)	nebo	hypothalamu	(terciální	hypo-
thyreóza).

Symptomatologie:	Snížení	bazálního	metabolismu	vede	k	obezitě,	nesnášenlivosti	chla-
du,	suchá	kůže	se	olupuje,	pacientům	vypadávají	vlasy	a	chlupy,	zmnožuje	se	podkožní	
vazivo	(tzv.	myxedém).	Jsou	přítomny	i	kardiovaskulární	poruchy	ve	smyslu	bradykardie,	
kardiomegalie	a	perikardiálního	výpotku.	Objevuje	se	alveolární	hypoventilace,	poruchy	
gastrointestinální	(snížená	chuť	k	jídlu,	zácpa,	ileus),	renální	(polyurie,	snížená	tubulární	
resorpce),	neurologické	a	psychické	(apatie,	deprese,	ataxie,	sopor	či	kóma).

Diagnostika:	U	manifestní	formy	onemocnění	je	v	séru	zvýšený	thyreostimulační	hormon	
(TSH)	a	volný	hormon	thyroxin	(fT4)	je	snížený.	Při	autoimunních	chorobách	stanovujeme	
také	titr	protilátek	proti	štítné	žláze.	Zobrazovací	metody	(USG,	CT)	využíváme	při	dia-
gnostice	hypothyreóz	potenciálně	indikovaných	k	chirurgické	léčbě	(mechanický	syndrom,	
maligní	nádor).
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Diferenciální diagnostika:	Je	nutné	odlišit	onemocnění	nadledvin,	ledvin,	gastrointesti-
nálního	traktu	a	kardiovaskulárního	aparátu.

Léčba:	Je	vždy	hormonálně	substituční,	operaci	indikujeme	pouze	při	mechanickém	syn-
dromu	a	podezření	na	malignitu.

1.3	Hyperthyreóza

Etiopatogeneze:	Hyperthyreóza	je	způsobena	zvýšenou	sekrecí	hormonů	štítné	žlázy	při	
např.	difúzní	hyperfunkční	strumě	(Gravesova-Basedowova	choroba,	GB),	uzlové	toxické	
strumě	(Plummerova	choroba),	nádorech	apod.

Symptomatologie:	Zvýšení	bazálního	metabolismu	vede	k	hubnutí,	nesnášenlivosti	tepla,	
nervozitě,	zvýšenému	pocení.	Objevují	se	palpitace,	sinusová	tachykardie	nebo	fibrilace	síní,	
zvýšená	tlaková	amplituda,	případně	funkční	systolický	šelest.	Dále	si	nemocní	stěžují	na	
průjmy,	nesoustředěnost	a	svalový	třes.	Kůže	je	teplá,	vlhká,	vlasy	jemné.	GB	nemoc	často	
provází	endokrinní	orbitopatie	s	typickým	exoftalmem,	rovněž	autoimunního	původu.

Diagnostika:	U	manifestního	onemocnění	nacházíme	v	séru	výrazně	sníženou	hodnotu	
TSH	a	naopak	zvýšenou	hladinu	fT4	a	fT3	(T3	–	trijódthyronin).	Stanovujeme	také	protilátky	
proti	TSH	receptorům	štítné	žlázy,	jejichž	zvýšený	titr	svědčí	pro	morbus	Graves-Basedow.	
K	dalším	vyšetřovacím	metodám	patří	USG	vyšetření	s	event.	biopsií	a	CT.

Diferenciální diagnostika:	Těžiště	tkví	především	v	rozlišení	konkrétních	příčin	jednot-
livých	hyperfunkčních	stavů.

Léčba:	Spočívá	v	podávání	thyreostatik,	radioaktivního	jódu,	nebo	v	thyreoidektomii.	
K	ovlivnění	průvodních	symptomů	se	používají	beta-blokátory	a	sedativa.	Terapii	obvykle	
zahajujeme	thyreostatikem	(carbimazol),	pokud	tato	farmakoterapie	nepostačuje,	je	metodou	
volby	podání	radiojódu	nebo	léčba	chirurgická.	Obecně	se	dá	říci,	že	radiojód	používáme	
u	osob	staršího	věku,	při	vysokém	operačním	riziku	a	při	recidivující	strumě.	Chirurgický	
výkon	provádíme	u	osob	mladých,	v	graviditě,	při	mechanickém	útlaku	a	při	podezření	na	
malignitu.	Co	do	rozsahu	je	standardním	operačním	výkonem	totální	thyreoidektomie.

1.4	Thyreoiditidy

Etiopatogeneze:	Akutní	hnisavé	thyreoiditidy	jsou	způsobeny	streptokoky,	stafylokoky	
nebo	pneumokoky,	subakutní	záněty	bývají	neinfekčního	charakteru.	Mezi	chronické	řadíme	
autoimunní	Hashimotovu	thyreoiditidu	a	Riedlovu	thyreoiditidu,	jejíž	příčina	není	jedno-
značná.

Symptomatologie:	Akutní	hnisavá	thyreoiditida	se	projevuje	bolestmi	v	krku,	dysfagií	
a	teplotou.	Subakutní	zánět	pak	zduřením	štítné	žlázy,	bolestmi	hlavy,	teplotou,	únavou	a	sla-
bostí.	Hashimotovu	strumu	provází	zvětšení	štítné	žlázy,	její	bolestivost,	někdy	dysfagie.	
U	Riedlovy	strumy	je	typický	prknovitě	tvrdý	infiltrát	v	oblasti	štítné	žlázy	s	příznaky	kom-
prese	průdušnice.

Diagnostika:	Základem	diagnostiky	je	klinické	vyšetření	a	USG	s	event.	punkční	bi-
opsií,	CT,	případně	scintigrafie.	Opomenout	nelze	ani	vyšetření	thyreoidálních	hormonů	
a	stanovení	titru	autoprotilátek.	Při	subakutní	thyreoiditidě	je	v	séru	zvýšená	hladina	ga-
maglobulinů.
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Diferenciální diagnostika:	Je	nutné	odlišit	zánětlivé	krční	procesy	a	rovněž	jiné	choroby	
štítné	žlázy,	především	nádorové.

Léčba:	Akutní	hnisavou	thyreoiditidu	s	abscesem	léčíme	incizí	a	drenáží,	samozřejmostí	
je	podání	antibiotik	podle	citlivosti.	Subakutní	zánět	zpravidla	sám	odezní,	případně	je	možné	
podat	salicyláty,	resp.	kortikoidy.	Při	Hashimotově	strumě	nasazujeme	zprvu	thyreoidální	
hormony	(T4),	neúspěch	léčby,	mechanický	útlak	a	podezření	na	karcinom	je	indikací	k	TTE.	
U	Riedlovy	thyreoiditidy	rovněž	zahajujeme	hormonální	substituci,	chirurgická	léčba	je	nutná	
k	uvolnění	tracheální	a	ezofageální	komprese.

1.5	Maligní	nádory	štítné	žlázy

Etiopatogeneze:	Z	etiopatogenetického	hlediska	rozlišujeme	papilární	(85	%	všech	kar-
cinomů	štítné	žlázy),	folikulární	(10	%)	nebo	smíšený	papilofolikulární	karcinom,	dále	me-
dulární	karcinom	(2–5	%)	a	nediferencovaný	(anaplastický)	karcinom	(3	%).	Příčina	je	zatím	
neznámá,	predisponujícím	faktorem	je	nepochybně	expozice	radioaktivním	zářením,	dlouho-
dobá	stimulace	TSH	či	genetické	faktory.

Symptomatologie:	Nádory	se	obvykle	manifestují	jako	solitární	uzly	metastazující	do	
regionálních	lymfatických	uzlin,	plic,	kostí	a	jater.	Medulární	karcinom	spojený	s	feochromo-
cytomem	a	hyperparathyreoidismem	na	podkladě	adenomu	příštítných	tělísek	je	znám	jako	
familiární	mnohočetná	endokrinní	neoplazie	typu	II	(MEN	II).	Nediferencovaný	karcinom	je	
vysoce	maligní	nádor	s	rychlým	invazivním	růstem	do	okolních	struktur	a	časným	mechanic-
kým	útlakem	průdušnice	a	jícnu.

Diagnostika:	Klinickou	diagnostiku	doplňujeme	USG	a	CT	vyšetřením	včetně	punkce	
ložiska	s	odběrem	vzorku	na	cytologii.	Scintigraficky	se	nádory	chovají	jako	studené	uzle.

Diferenciální diagnostika:	Odlišit	je	nutné	cysty,	benigní	nádory	(adenomy)	nebo	záněty	
štítné	žlázy.

Léčba:	Je	jedině	chirurgická	a	spočívá	v	úplném	odstranění	tkáně	štítné	žlázy,	tedy	v	TTE.	
Při	postižení	krčních	uzlin	se	provádí	jejich	disekce,	tj.	lymfadenektomie.	K	léčbě	metasta-
tických	ložisek	papilárního	a	folikulárního	karcinomu	po	totální	thyreoidektomii	se	využívá	
radiojód.	U	nediferencovaného	karcinomu	je	podávána	adjuvantní	radio-	a	chemoterapie,	
většina	těchto	tumorů	je	však	primárně	neodstranitelná.

Prognóza:	Prognosticky	nejpříznivější	jsou	při	radikálním	chirurgickém	odstranění	dobře	
diferencované	nádory	typu	papilárního	a	folikulárního	karcinomu,	naopak	vysoce	maligní	ne-
diferencovaný	karcinom	má	prognózu	velmi	špatnou.	Obecně	lepší	přežívání	je	dosahováno	
u	dětských	pacientů	oproti	dospělým.
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2 CHIRURGIE PŘÍŠTÍTNÝCH TĚLÍSEK

2.1	Hypoparathyreóza

Etiopatogeneze:	Porucha	spočívá	ve	snížené	či	zcela	chybějící	produkci	parathormonu	
(PTH)	příštítnými	tělísky	v	důsledku	jejich	např.	iatrogenního	poranění	(odstranění)	během	
TTE	či	autoimunního	postižení.	Pokles	sekrece	tohoto	hormonu	vede	k	narušení	(depleci)	
fyziologické	koncentrace	kalcia	v	krvi.

Symptomatologie:	Pro	hypoparathyreózu	po	strumektomii	je	typická	náhlá	klinická	mani-
festace	tetanickým	syndromem.	Chronickou	hypoparathyreózu	charakterizuje	celá	řada	různých	
symptomů,	mimo	jiné	příznaky	neurologické	a	psychické	(zvýšená	nervosvalová	dráždivost,	
epileptické	záchvaty,	úporné	bolesti	hlavy,	anxiózně-depresivní	stavy,	apatie,	emoční	labilita),	
oční	(katarakta),	dýchací	(dušnost,	někdy	až	astmatického	charakteru),	gastrointestinální	apod.

Diagnostika:	Sérová	hladina	PTH	je	výrazně	snížena,	dále	je	přítomna	z	ní	vyplývající	
hypokalcémie	a	hypofosfatémie.	Na	rentgenových	snímcích	jsou	patrné	kalcifikace	v	oblasti	
bazálních	ganglií	a	současně	projevy	zvýšené	denzity	kostí	(především	osového	skeletu).

Diferenciální diagnostika:	Bolesti	v	nadbřišku	mohou	často	imitovat	akutní	pankreatitidu	
nebo	vředovou	chorobu	gastroduodenální.	Dále	je	nutné	vyloučit	obdobnou	symptomatologií	
se	projevující	neurologická	a	psychiatrická	onemocnění.

Léčba:	Substituce	PTH	není	prakticky	možná,	a	proto	léčba	spočívá	především	v	dodání	
vápníku,	resp.	vitamínu	D	do	organismu.

2.2	Hyperparathyreóza

Etiopatogeneze:	Hyperparathyreózu	rozlišujeme	primární,	sekundární	a	terciální.	Primár-
ní	hyperparathyreóza	je	způsobena	nadprodukcí	PTH	v	důsledku	přímého	postižení	příštít-
ných	tělísek	patologickým	procesem	(hyperplazie,	adenom,	karcinom).	U	sekundární	hyper-
parathyreózy	se	jedná	rovněž	o	nadprodukci	PTH,	zde	ale	jako	reakci	příštítných	tělísek	na	
dlouhodobou	negativní	bilanci	kalcia	např.	při	chronických	onemocněních	ledvin.	Terciální	
hyperparathyreóza	je	charakterizována	autonomní	hyperfunkcí	příštítných	tělísek,	která	se	
vyvinula	u	nemocných	se	sekundární	hyperparathyreózou	i	přes	úpravu	renálních	funkcí	např.	
transplantací	ledviny.

Symptomatologie:	Symptomatologie	hyperparathyreóz	je	rozmanitá.	Projevují	se	např.	
nefrolitiázou,	recidivujícími	infekcemi	močových	cest,	polyurií,	nykturií,	případně	renální	
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insuficiencí.	Nemocní	si	dále	stěžují	na	hubnutí,	zácpu,	výjimkou	není	ani	vznik	peptického	
vředu	či	rozvoj	akutní	pankreatitidy.	K	častým	potížím	patří	bolest	hlavy,	deprese,	poruchy	
koncentrace	a	paměti.	Z	kostních	příznaků	jsou	to	pak	difúzní	bolesti	kostí	na	podkladě	jejich	
demineralizace,	tvorba	kostních	cyst,	zvýšené	riziko	patologických	fraktur	apod.	Do	klinic-
kého	obrazu	mohou	dále	patřit	myalgie,	svalové	hypotonie,	hypertenze	či	pruritus.

Diagnostika:	Na	elektrokardiogramu	často	zjišťujeme	poruchy	srdečního	rytmu	a	zkrá-
cení	QT	intervalu.	V	laboratorním	obraze	nacházíme	zvýšenou	hladinu	PTH	v	séru,	dále	hy-
perkalcémii,	resp.	hypo-	nebo	normofosfatémii,	v	moči	pak	hyperkalciurii.	Ze	zobrazovacích	
technik	je	důležitá	ultrasonografie,	výpočetní	tomografie,	magnetická	rezonance,	scintigrafie	
a	také	kostní	denzitometrie.	Rentgenové	snímky	kostí	předloktí,	lokte	a	kolene	odhalují	de-
mineralizaci,	cysty,	případně	osteolýzu,	snímky	ruky	subperiostální	usurace,	skiagramy	lebky	
subperiostální	lakuny	vytvářející	typickou	granulovanou	strukturu	kalvy.

Diferenciální diagnostika:	Odlišit	musíme	primární	onemocnění	kostí	a	svalů,	gastro-
intestinálního	traktu	a	neurologické	poruchy.

Léčba:	Metodou	volby	je	u	primární	hyperparathyreózy	parathyreoidektomie	spočívající	
v	odstranění	třech	hyperplastických	tělísek	a	zhruba	2/3	čtvrtého	tělíska,	s	ponecháním	1/3	in	
situ	a	jeho	označením	pomocí	kovového	klipu	pro	usnadnění	orientace	při	případné	pozděj-
ší	revizi	pro	recidivu	onemocnění.	Tento	postup	je	výhodnější	než	v	minulosti	preferovaná	
implantace	zmíněné	části	tělíska	do	podkoží	předloktí,	neboť	ne	všechny	autotransplantáty	
dobře	fungují.	Pokud	jde	o	adenom	nebo	karcinom,	pak	postačuje	odstranění	postiženého	
příštítného	tělíska	s	ponecháním	zbývajících	normálních	tělísek.	Operační	přístup	je	z	řezu	
shodného	pro	operaci	na	štítné	žláze.

Sekundární	hyperparathyreózu	lze	většinou	zvládnout	medikamentózně	s	udržováním	
normální	koncentrace	kalcia	a	fosforu	v	séru.	U	terciální	hyperparathyreózy	se	má	vyčkat	
po	úspěšné	transplantaci	ledviny	minimálně	6	měsíců	od	operace,	než	je	nemocný	indikován	
k	parathyreoidektomii	dle	výše	uvedených	principů.
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